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专题 1 高考中的数列基础知识

第一讲 等差数列

等差数列：考点 1 an= a1+(n-1)d中的知三求一．

【例 1】若数列 na 是等差数列，且 1 1a ， 3 5a ，则 10a 等于（ ）

A．19 B． 21 C．37 D． 41
【解析】 1 5 1 10 11 , 2 5 , 2 , 9 19a a a d d a a d         ．

【例 2】在等差数列 na 中， 4 0.8a ， 11 2.2a ，求它的首项，公差与 51a 的值．

【解析】 11 4 7 1.4  a a d ， 0.2 d ， 1 5 4 0.2  a a d ， 51 1 50 10.2  a a d ．

【例 3】在等差数列 na 中， 5 33a ， 45 153a ，则 201是该数列的第（ ）项

A． 60 B． 61 C． 62 D． 63

【解析】 45 5 40 153 33 120a a d     ， 3d  ， 1 4 33a d  ， 1 12 33a   ， 1 21a  ， 1 ( 1) 201a n d   ，

61n  ．

关于等差中项： 如果 bAa ,, 成等差数列，则
2
baA 

 ,在等差数列  na 中，若  Nqpnm ,,, 且

qpnm  ．

1． qpnm aaaa  2． dqpaa qp )(  3．若 pnm 2 则 pnm aaa 2 ．

【例 4】（1）等差数列 na 中, 2 5a  ， 6 33a  ，则 3 5a a  _________．

（2）若 aa 5 ， ba 10 求 15a ．

（3）若 65 a ， 158 a 求 14a ．

（4）等差数列的前 n项和 30521  aaa 
，
若 801076  aaa  ，求 151211 aaa   ．

【解析】（1） 3 5 2 6 38   a a a a ；（2） 15 5 102 a a a ， 15 2  a a b， 15 2  a b a ；（3） 8 5 3 9a a d   ，

3 d ， 14 8 6 33  a a d ；（4） 5 10 5 15 10, ,S S S S S  成等差数列， 5 1 2 5 30     S a a a ，

10 5 6 7 10 80     S S a a a ， 15 10 11 12 15 80 (80 30) 130         S S a a a ．

1．
2

)( 1 n
n

aan
S


 ，用此公式要求 nS 必须具备三个条件： naan ,, 1 ．

2．
2
)1(

1
dnnnaSn


 ，此公式要求 nS 必须具备三个条件： dan ,, 1 （有时比较有用）．

总之：两个公式都表明要求 nS 必须已知 nadan ,,, 1 中三个．

【例 5】 已知等差数列 na 中， 1 50a  ， 2d   ， 0nS  ，则 n （ ）

A． 48 B． 49 C．50 D． 51

【解析】 1
( 1) ( 1)50 ( 2) 0
2 2
 

      n
n n d n nS na n

，
0n  （舍去）或 51n  ．

【例 6】设等差数列{ }na 的前 n项和为 nS ， 2 4 6a a  ，则 5S 等于（ ）

A．10 B．12 C．15 D． 30
【解析】 2 4 1 32 4 2 6    a a a d a ， 3 3 a ， 5 1 35 10 5 15   S a d a ，故选 C．
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【例 7】等差数列{ }na 中， 3 5a   ， 6 1a  ，此数列的通项公式为 ，设 nS 是数列{ }na 的前 n项和，

则 8S 等于 ．

【解析】 6 3 3 6  a a d ， 2d ， 3 1 2 5   a a d ， 1 9  a ， 1 ( 1) 11 2     na a n d d

8 1
8 8-18 2 16
2

S a    
（ ）

．

秒杀秘籍：考点 2 等差数列与二次函数：对于任意数列一定有  
1

1

( 1)
2n

n n

S n
a

S S n


   

定理一： nS 为数列 na 的前 n项和， na 为等差数列  2 ,nS a n b n a b R    ．

若有  2 , , , 0    nS an bn c a b c R c ，则 na 是以 2a 为首项的等差数列．

证明：根据等差数列前 n项和公式
2
)1(

1
dnnnaSn


 可知，

2
,

2 1
dabda  ．

定理二：若有  2 1 , ,
2

   n n nS Aa a C A C R ，则 na 是等差数列，且
A

d
2
1

 ．

证明：用 n-1代替 n，得
2

1 1 1
1
2    n n nS Aa a C，利用 1 n n na S S 作差得：

   

     

2 2 2 2
1 1 1 1

2 2
1 1 1 1

1 1 1
2 2 2

1 10 0
2 2

n n n n n n n n n

n n n n n n n n

a Aa a C Aa a C A a a a a

A a a a a a a a a
A

   

   

               
   

           
 

故 na 是等差数列，且
A

d
2
1



【例 8】已知数列 na 的前n项和 nnSn 23 2  ，求证数列 na 成等差数列，并求其首项．公差．通项公式．

【解析】 12311  Sa ，当 2n 时， 56)]1(2)1(3[23 22
1   nnnnnSSa nnn 1n 时亦满

足，∴ 56  nan 首项 11 a ， )(6]5)1(6[561 常数  nnaa nn ，∴ na 成等差数列且公差为 6．

【例 9】设数列 na 其前 n项和 322  nnSn ，问这个数列成等差吗？

【解析】 1n 时 211  Sa 2n 时 321   nSSa nnn

∵ 1a 不满足 32  nan ∴







32
2
n

an 2
1




n
n

∴ 数列 na 不成等差数列，但从第 2项起成等差数列．

【例 10】已知正数列 }{ na 的前 n项和 2)1(4  nnn aSS 满足 ，求 }{, 21 naaa 及 的通项公式．

【解析】（1）
1 1a ，

2 3a

（2） 2 2
1 14 4 ( 1) ( 1)     n n n nS S a a ， 2 2

1 14 2 2    n n n n na a a a a ，

1 1 10 ( )( ) 2( 2 )      n n n n n na a a a a a ， 1 10 ( )( 2)    n n n na a a a ，∵ }{ na 为正数列，∴ 1 2 0n na a    ，

∴ }{ na 为首项为 1，公差为 2的等差数列，∴ 2 1na n  ．
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秒杀秘籍：考点 3 an与 Sn之间一步转换

n
mmmmmmmm nn

naaaaa  ......321321

例： 5762 3aaaa  ； 6128 23 aaa  ．

公式一：
2
1321  nnnn anSaaaaS 例： 35 5aS  ；

2
1110 10aS  ．

公式二：
12
12


 

n
Sa n

n 例：
9
9

5
Sa  ；

15
15

8
Sa  ．

当 1 2 3 nm m m m、 、 、…、 也成等差数列时，均有
2

1321 nn mmmmmm naaaaa  ．

【例 11】设等差数列{ }na 的前 n项和为 nS ， 2 4 6a a  ，则 5S 等于（ ）

A．10 B．12 C．15 D． 30

【解析】 2 4 3 32 6 3a a a a     ； 5 1
2

5 35 5 15S a a   ．

【例 12】等差数列 na 的前 n项和为 nS ，若 7 0a  ， 8 0a  ，则下列结论正确的是（ ）

A． 7 8S S B． 15 16S S C． 13 0S  D． 15 0S 

【解析】 2 7 1 13
7 130 0

2 7 1 13
S S

a S     
 

； 2 8 1 15
8 150 0

2 8 1 15
S S

a S     
 

； 8 8 7 0a S S   ； 7 0a  ，

8 16 16 150, 0a a S S     ．

【例 13】有两个等差数列 na ， nb ，其前 n项和分别为 nS ， nT ，若对 n N 有
7 2
2 3





n

n

S n
T n

成立，求 5

5

a
b

．

【解析】

9

5 9

95 9

7 9 2 659
2 9 3 21

9

S
a S

Tb T
 

   
 

．

【例 14】若{ }na 为等差数列， nS 是其前 n项和，且 11
22π
3

S  ，则 6tan a 的值为（ ）

A． 3 B． 3 C． 3 D． 3
3



【解析】 11 6 6 6
211 ; tan 3
3

S a a a
     ．

【例 15】若 nS 是等差数列{ na }的前 n项和，若 17S 为一确定常数，则下列各式也为确定常数的是（ ）

A． 152 aa  B． 152 aa  C． 1692 aaa  D． 1692 aaa 

【解析】 17 9 2 15 17 2 9 16 9
2

17 ; 2 ; 3S a a a a a a a a      ，故选 C．

【例 16】在等差数列{ }na 中，若 4 6 10 12 90a a a a    ，则 10 14
1
3

a a  ．

【解析】 4 6 10 12 8 8
454 90
2

a a a a a a       ；  10 14 10 14 3 10 14 8
2

1 1 1 23 2 15
3 3 3 3

a a a a a a        ．

http://www.7caiedu.cn/
http://www.7caiedu.cn/
http://www.7caiedu.cn/


学习数学 领悟数学 秒杀数学 第二章 数列

59

秒杀秘籍推广：考点 4 只有 S的模型与最值问题

等差数列中：
m n m n
S S S

m n m n





 
．

例如：若 nm SS  ，则一定有： 0nmS ；
0

2
1 nma ．

若 qpnm  ，则有 2 2

3 2
 




m m m mS S S
m m m

可以求出 3 ，mS ，甚至 4mS q
S

p
S

n
S

m
S qpnm  特别的，若

pnm 2 ，则有
p
S

n
S

m
S pnp  ．

nS 有最大值









 0
0

1n

n

a
a

； nS 有最小值









 0
0

1n

n

a
a

，若 0na ，则有 1 nn SS 同时取得最值

0nS ， n的最大值
1

0
0

n

n

S
S 


  

； 0nS  , n的最大值
1

0
0

n

n

S
S 


  

.

【例 17】设等差数列的前 n项的和为 nS ，且 4 16S  ， 8 64S  ，求 12S ．

【解析】 144
4812 12
4812 




 S
SSS

．

【例 18】若 nS 是等差数列 na 的前 n项和,有 1138 ,10 SSS 则 的值为（ ）

A．12 B．18 C． 44 D． 22

【解析】 8 3 8 3
11

10 11 22
8 3 8 3 5
S S S

S 
    

 
．

【例 19】设等差数列 na 的前 n项和为 nS ，若 7 9 63S S  ,则 2 4 9a a a   ； 4 13a a  _______．

【解析】 17
2

9 7 9 7
7 9 0

9 7 9 7
S S S

S S a 
    

 
； 9 5 563 9 7S a a    ； 2 4 9 53 21a a a a    ； 17

2
4 13 2 0a a a   ．

【例 20】设 nS 是等差数列 }{ na 的前 n项和，若
3
1

8

4 
S
S

，则
16

8

S
S

等于（ ）

A． 3
10

B． 1
3

C． 1
9

D． 1
8

【解析】设 8 4 8 4
4 8 12, 3 6

8 4 8 4
S S S

S k S k S k 
    

 
 ； 8

16

3 3
10 10

S k
S k

  ，故 8

16

3 3
10 10

S k
S k

  ．

【例 21】等差数列 na 中，记 nS 为前 n项和，若 1371 aaa  是一确定的常数，下列各式中，也为确定常

数的是______ ．

① 21a ；② 7a ；③ 13S ；④ 14S ；⑤ 58 SS 

【解析】 maaaa  71371 3 ， mSSa
3
13

13 13
13

7  ， 13 8 5
8 513 8 5

S S S
S S m


   


．

http://www.7caiedu.cn/
http://www.7caiedu.cn/
http://www.7caiedu.cn/
http://www.7caiedu.cn/
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达标训练

1．（2018•新课标Ⅰ）记 nS 为等差数列{ na }的前 n项和．若 4233 SSS  ， 21 a ，则 5a （ ）

A． 12 B． 10 C．10 D．12
2．（2017•新课标Ⅰ）记 nS 为等差数列{ na }的前 n项和．若 2454  aa ， 486 S ，则{ na }的公差为（ ）

A．1 B． 2 C． 4 D．8
3．（2016•新课标Ⅰ）已知等差数列{ na }前9项的和为 27， 810 a ，则 100a （ ）

A．100 B．99 C．98 D． 97
4．（2015•重庆）在等差数列{ na }中，若 42 a ， 24 a ，则 6a （ ）

A． 1 B． 0 C．1 D． 6
5．（2015•新课标Ⅰ）已知{ na }是公差为1的等差数列， nS 为{ na }的前 n项和，若 48 4SS  ，则 10a （ ）

A．
2
17 B．

2
19 C．10 D．12

6．（2015•新课标Ⅱ）已知 nS 是等差数列{ na }的前 n项和，若 3531  aaa ，则 5S （ ）

A． 5 B． 7 C．9 D．11
7．（2014•福建）等差数列{ na }的前 n项和为 nS ，若 21 a ， 123 S ，则 6a 等于（ ）

A．8 B．10 C．12 D．14
8．（2014•重庆）在等差数列{ na }中， 21 a ， 1053  aa ，则 7a （ ）

A． 5 B．8 C．10 D．14
9．（2013•安徽）设 nS 为等差数列{ na }的前 n项和， 38 4aS  ， 27 a ，则 9a （ ）

A． 6 B． 4 C． 2 D． 2
10．（2013•新课标Ⅰ）设等差数列{ na }的前 n项和为 nS ，若 21 mS ， 0mS ， 31 mS ，则 m （ ）

A． 3 B． 4 C．5 D． 6
11．（2012•重庆）在等差数列{ na }中， 12 a ， 54 a ，则{ na }的前 5项和 5S （ ）

A． 7 B．15 C． 20 D． 25
12．（2012•福建）等差数列{ na }中， 1051  aa ， 74 a ，则数列{ na }的公差为（ ）

A．1 B． 2 C．3 D． 4
13．（2012•辽宁）在等差数列{ na }中，已知 1684  aa ，则  102 aa （ ）

A．12 B．16 C． 20 D． 24
14．（2012•辽宁）在等差数列{ na }中，已知 1684  aa ，则该数列前11项和 11S （ ）

A． 58 B．88 C．143 D．176
15．（2011•江西）设{ na }为等差数列，公差 2d ， nS 为其前 n项和，若 1110 SS  ，则 1a （ ）

A．18 B． 20 C． 22 D． 24
16．（2010•福建）设等差数列{ na }的前 n项和为 nS ，若 111 a ， 664  aa ，则当 nS 取最小值时，n等

于（ ）

A． 6 B． 7 C．8 D． 9

17．（2010•安徽）设数列{ na }的前 n项和 2nSn  ，则 8a 的值为（ ）

A．15 B．16 C． 49 D． 64
18．（2010•重庆）在等差数列{ na }中， 1091  aa ，则 5a 的值为（ ）

A． 5 B． 6 C．8 D．10
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19．（2010•大纲版Ⅱ）如果等差数列{ na }中， 12543  aaa ，那么  721 ... aaa （ ）

A．14 B． 20 C． 28 D． 35
20．（2009•安徽）已知{ na }为等差数列， 105531  aaa ， 99642  aaa ，以 nS 表示{ na }的前 n项和，

则使得 nS 达到最大值的 n是（ ）

A． 21 B． 20 C．19 D．18
21．（2018•上海）记等差数列{ na }的前 n项和为 nS ，若 03 a ， 1476  aa ，则 7S ．

22．（2018•北京）设{ na }是等差数列，且 31 a ， 3652  aa ，则{ na }的通项公式为 ．

23．（2016•江苏）已知{ na }是等差数列， nS 是其前 n项和，若 32
21  aa ， 105 S ，则 9a 的值是 ．

24．（2016•北京）已知{ na }为等差数列， nS 为其前 n项和．若 61 a ， 053  aa ，则 6S ．

25．（2015•广东）在等差数列{ na }中，若 2576543  aaaaa ，则  82 aa ．

26．（2015•安徽）已知数列{ na }中， 11 a ， )2(
2
1

1   naa nn ，则数列{ na }的前 9项和等于 ．

27．（2014•北京）若等差数列{ na }满足 0987  aaa ， 0107  aa ，则当 n 时，{ na }的前n项和最大．

28．（2013•上海）若等差数列的前 6项和为 23，前 9项和为57，则数列的前 n项和 nS ．

29．（2013•广东）在等差数列{ na }中，已知 1083  aa ，则  753 aa ．

30．（2013•上海）在等差数列{ na }中，若 304321  aaaa ，则  32 aa ．

31．（2012•江西）设数列{ na }，{ nb }都是等差数列，若 711  ba ， 2133  ba ，则  55 ba ．

32．（2012•北京）已知{ na }为等差数列， nS 为其前 n项和，若 1
1
2

a  ， 32 aS  ，则 2a ，

nS ．

33．（2011•重庆）在等差数列{ na }中， 3773  aa ，则  8642 aaaa ．

34．（2011•辽宁） nS 为等差数列 na 的前 n项和， 62 SS  ， 14 a ，则 5a ．

35．（2011•天津）已知{ na }为等差数列， nS 为{ na }的前 n项和， Nn ，若 163 a ， 2020 S ，则 10S 值

为 ．

36．（2011•湖南）设 nS 是等差数列{ na }（ Nn ）的前 n项和，且 11 a ， 74 a ，则 9S ．

37．（2010•辽宁）设 nS 为等差数列{ na }的前 n项和，若 33 S ， 246 S ，则 9S ．

38．（2018•北京）设{ na }是等差数列，且 2ln1 a ， 2ln532  aa ．

（1）求{ na }的通项公式；

（2）求 1 2  naa ae e e ．
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39．（2018•新课标Ⅱ）记 Sn为等差数列{ na }的前 n项和，已知 71 a ， 153 S ．

（1）求{ na }的通项公式；

（2）求 nS ，并求 nS 的最小值．

40.（2015•新课标Ⅰ）记 nS 为数列{ na }的前 n项和，已知 0na ， 3422  nnn Saa ．

（1）求{ na }的通项公式；

（2）设 bn=
1

1

n na a 

，求数列{ nb }的前 n项和．
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第二讲 等比数列

一．关于等比中项：

如果在 a．b中插入一个数 G，使 a．G．b成 GP，则 G是 a．b的等比中项．

abGabG
G
b

a
G

 2 （注意两解且同号两项才有等比中项）

例：2与 8的等比中项为 G，则 162 G 4G

二．等比数列的有关性质：

1．与首末两项等距离的两项积等于首末两项的积。与某一项距离相等的两项之积等于这一项的平方．

2．若 qpnm  ，则 qpnm aaaa  ．

【例 1】求下列各数列的通项公式：

（1）等比数列 na ， 21 a ， 83 a ；

（2） 51 a ，且 nn aa 32 1  ．

【解析】（1） 242
13  qqqaa nn

n
nn

n aa )2()2)(2(22)2( 11   或 ．

（2）
1

1
1 )

2
3(55

2
3   n

n
n

n aa
a
aq 又： ．

【例 2】在等比数列 }{ na 中, 1 16a   ， 4 8a  ，则 7a （ ）

A． 4 B． 4 C． 2 D． 2

【解析】∵ 2
471 )(aaa  ，∴ 4

16
64

1

2
4

7 



a
aa ．

【例 3】在等比数列 na 中，若 3 9,a a 是方程 23 11 9 0x x   的两根，则 6a 的值是 ．

【解析】∵ 3
3
9)( 2

693  aaa ，∴ 36 a ．

【例 4】在等比数列 na ，已知 51 a ， 100109 aa ，求 18a ．

【解析】∵ 109181 aaaa  ，∴ 20
5
100

1

109
18 

a
aaa ．

【例 5】 在等比数列 nb 中， 34 b ，求该数列前七项之积．

【解析】 45362717654321 ))()(( bbbbbbbbbbbbbb  ∵ 536271
2

4 bbbbbbb  ，

∴前七项之积   2187333 732 

三．判断一个数列是否成 GP的方法：1．定义法 2．中项法 3．通项公式法

【例 6】已知数列 na 的前 n项和为 nS ，
1 ( 1)( )
3n nS a n   N ．

（1）求 1a ， 2a ， 3a 的值；

（2）求证：数列 na 是等比数列；

（3）求 na 的通项公式及 10S ．

【解析】∵
1 ( 1)( )
3

Nn nS a n    ∴ 1 1 1 1
1 1( 1)
3 2

S a a a      ，同理， 2 3
1 1;
4 8

a a  
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又∵an=Sn Sn-1 ∴ 1 1 1
1 1 1( 1) ( 1)
3 3 2n n n n n n na S S a a a a          

∴{an}是首项为
1
2

 公比为
1
2

 的等比数列，∴
1
2

n

na
   
 

；  10 10 10

1 1 1 11
3 3 2 3

S a     ．

【例 7】设数列 na 前 n项之和为 nS ，若 2,1 21  SS ，  2023 11   nSSS nnn ，问：数列 na 成

GP吗？

【解析】∵ 023 11   nnn SSS ，∴     02 11   nnnn SSSS ，即 021  nn aa

即： 21 

n

n

a
a  2n ，∴ na 成 GP  2n 又： 2,1,1

1

2
12211 

a
aSSaSa ，

∴ na 不成 GP，但  2n 时成 GP，即：
 
 







  22
11

1 n
n

a nn

四． nS 一般公式推导：设 nnn aaaaaS  1321  ①

乘以公比 q， nnnn qaaaaaqS  132  ②

①②：   nn qaaSq  11 ， 1q 时：
 
q
qa

q
aqa

q
qaaS

nn
n

n 











1
1

11
111

1q 时： 1naSn 

注意：（1） nSnqa ,,,1 和 nn Sqaa ,,,1 各已知三个可求第四个．

（2）注意求和公式中是 nq ，通项公式中是
1nq 不要混淆．

（3）应用求和公式时 1q ，必要时应讨论 1q 的情况．

【例 8】在等比数列 na 中， 2 2a  ， 5 128a  ，则它的公比 q  _______，前 n项和 nS  _______．

【解析】 464
2

53  q
a
aq ，又

2
12

1 
q
aa ， 14

2
1  n

na ， )14(
6
1

41

)41(
2
1





 n

n

nS ．

秒杀秘籍：考点 1 等比数列与一次函数

定理一： BAaS nn  ，则 }{ na 是等比数列

证明： }{ na 是等比数列，其前 n项的和为 nS ，则
 

q
aB

q
qA

q
qa

q
qaaS

n
n

n 














1

,
11

1
1

111 ．

根据  
1

1

( 1)
2n

n n

S n
a

S S n


   

可以确定等比数列的通项公式．

若  0 AAaS nn ，则 na 是从第二项 2a 为首项的等比数列．

定理二： BqAS n
n  ，当仅当 BA  时， }{ na 是等比数列；当仅当 BA  时， }{ na 是从第二项 2a 为首

项的等比数列．

证明： }{ na 是等比数列，其前 n项的和为 nS ，则
 

q
aB

q
aA

q
qa

q
a

q
qaS

nn

n 
















1

,
1111

1 11111 ．

【例 9】在数列 }{ na 中，已知对任意正整数 n，有 2 1n
nS   ，则 2 2 2

1 2 na a a    ________．

https://mini.eastday.com/a/190608204241542.html?qid=03123
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【解析】∵ 1 1 2 1 1a S    又∵an=Sn Sn-1 ∴  1 1
1 2 2 2 2n n n

n n na S S n 
      ;

当 n=1时， 0
1 2 1a   也成立，∴{an}是首项为 1公比为 2的等比数列， ∴

12nna
 ；

 2na 是首项为 1，公比为 4的等比数列， ∴
2 14nna

 ； 2 2 2
1 2

1 4 4 1
1 4 3

n n

na a a  
    


 ．

【例 10】已知数列{ na }中， 21 a 且 nn Sa 1 ，求 na 和 nS ．

【解析】∵an+1=Sn 又∵an+1=Sn+1 Sn ∴Sn+1=2Sn

∴{Sn}是公比为 2的等比数列，其首项为 S1= a1=2, ∴S1= a1×2n1= 2n∴当 n≥2时, an=SnSn1=2n1

∴
1

2 ( 1)
2

2 ( 2)
n

n nn

n
a S

n

 
    

．

【例 11】若等比数列 }{ na 的前 n项和 mS n
n  132 ，则m的值为_________．

【解析】∵ 2
1 1 2 3 18a S m m      又∵an=Sn Sn-1

∴  1
1 2 3 2 3 4 3 2n n n

n n na S S n
         ;

当 n=1时， 1 4 3 12a    ，∴{an}是等比数列， ∴ ma  18121 ；∴ 6m   ．

【例 12】在等比数列{ }na 中，
1 1
4

 n nS a ，求公式 na ．

【解析】∵
1 1
4n nS a  ，∴S1= a1= 1

1 1
4
a  , 1

4
3

a  ；当 n≥2 时 , 1 1
1 11 1
4 4n n n n na S S a a      

∴ 1
4
3n na a   ，∴{an}是首项为

3
4
公比为

3
4

 的等比数列， ∴ 4
3

n

na
    
 

．

秒杀秘籍： 考点 2 等差和类比等比积

秒杀公式： n

n
mmmmmmmm nn

aaaaa )(...
321321 

例： 3
5762 )(aaaa  ； 1

2
1 2 3 ( )        n

n
na a a a a ； 9

1 2 3 9 5( )       a a a a a

拓展：若 1 2 3、 、 … nm m m m 成等差数列时，有 n
mmmmmm nn

aaaaa )(...
2

1321 

例： 3
6963 )(aaaa  ； 8

7 9 11 21 14( )       a a a a a ．

【例 13】在等比数列{ na }中,如果 543  aa ，那么 6521 aaaa  等于（ ）

A． 25 B．10 C． 25 D． 10

【解析】∵ 5
2

2
743 









 aaa ，∴ 2552

4

2
76521 









 aaaaa ．

【例 14】正项等比数列 na 中， 1 99,a a 是方程 2 10 16 0x x   的两根，则  805020 aaa （ ）

A． 32 B． 64 C．128 D． 256

【解析】根据韦达定理，∵  21 99 50 5016 4a a a a    ，∴  3 3
20 50 80 50 4 64a a a a   ．
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【例 15】在等比数列 na 中， 11 a ， 310 a ，则  98765432 aaaaaaaa （ ）

A．81 B． 5 2727 C． 3 D． 243

【解析】∵  11
2

2

1 10 3a a a  ，∴  11
2

8
4

2 3 4 5 6 7 8 9 3 81a a a a a a a a a   ．

【例 16】已知等比数列 }{ na 的公比为正数，且 362 867564  aaaaaa ，则 5 7a a 为（ ）

A． 6 B．12 C．18 D． 24

【解析】∵  22 2
4 6 5 7 6 8 5 5 7 7 5 72 2 36a a a a a a a a a a a a        ， 5 7 6a a   ．

【例 17】已知由正数组成的等比数列 na 中,公比 2q ， 45
1 2 3 30 2a a a a       ,则 1 4 7 28a a a a       （ ）

A． 52 B． 102 C． 152 D． 202

【解析】
3
2

31 31
2 2

30 45
1 2 3 30 2 2a a a a a a          ，

3
231

2
29
2

10 10

10 5
1 4 7 28

2 2
2

a
a a a a a

q
   

                 
．

秒杀秘籍：考点 3 等间隔的等比数列比值

秒杀公式： 1 2

1 2

n

n

m k m k m k k

m m m

a a a
q

a a a
   


 




．

例如：① 3 6 99

2 5 98

a a a q
a a a
 


 




②
23 6 99

1 4 97

a a a q
a a a
 


 




③
37 8 9

4 5 6

a a a q
a a a
 


 

④ 6

321

987 q
aaa
aaa





强调：一定要项数相等，才能用此定理。

推论：在等比数列 }{ na 中，当项数 2n k 时， =S qS
偶 奇 ．

秒杀公式： +m n
m n m n n mS S q S S q S    ．

例如：① 5
10 5 5= +S S q S ； ②  5 5 10

15 5 10 5= + 1S S q S S q q   ； ③ 2 = + m
m m mS S q S ；

④  2
3 2= + 1m m m
m m m mS S q S S q q   ．

强调：两个公式其实表达的就是一个意思，整体成等比数列．

【例 18】已知{ }na 是公比为 2的等比数列，则 1 2

3 4




a a
a a

的值为（ ）

A． 1
8

B． 1
4

C． 1
2

D．1

【解析】
 

1 2 1 2
2 2

3 4 1 2

1 1
4

a a a a
a a q a a q
 

  
 

．

【例 19】已知等比数列 }{ na 的公比为
1
2
，并且 60... 99531  aaaa ，那么 100S 的值是（ ）

A． 30 B．90 C．100 D．120

【解析】
 1 3 992 4 100

1 3 99 1 3 99

1
2

q a a aa a a q
a a a a a a

    
  

     


 
．

    100 1 3 99 1 3 99 1 3 99
31 60 90
2

S a a a q a a a q a a a                   ．



学习数学 领悟数学 秒杀数学 第二章 数列

67

【例 20】设等比数列{ na }中，前 n项和为 nS ，已知 83 S ， 76 S ，则 987 aaa  等于（ ）

A． 1
8

B． 1
8

 C． 57
8

D． 55
8

【解析】 3 3 3
6 3 3

18 8 7
8

S S q S q q        ，

2
67 8 9

7 8 9
1 2 3

1 1 1
8 64 8

a a a q a a a
a a a
              

．

【例 21】设等比数列{ na }中，前 n项和为 nS ，已知 1010 S ， 3020 S ，求 30S ．

【解析】 10 10 10
20 10 10 10 10 30 2S S q S q q       ， 10

30 10 20 10 2 30 70S S q S      ．

【例 22】已知 }{ na 为等比数列， nS 是它的前 n项和， 210 S ， 121030  SS ，则  3060 SS ．

【解析】    10 10 10 10 20 10 20
30 10 20 10 10 10 10 1 6S S q S S q S q S S q q q q           ；

    10 10 10 103 2 0 3 2q q q q      舍 ； ； 11214830
30

3060  SqSS ．

达标训练

1．（2015•新课标Ⅱ）已知等比数列{ na }满足 31 a ， 21531  aaa ，则  753 aaa （ ）

A． 21 B． 42 C． 63 D．84

2．（2015•新课标Ⅱ）已知等比数列{ na }满足
4
1

1 a ， )1(4 453  aaa ，则 2a （ ）

A． 2 B．1 C．
2
1 D．

8
1

3．（2014•大纲版）等比数列{ na }中， 24 a ， 55 a ，则数列{ nalg }的前8项和等于（ ）

A． 6 B．5 C． 4 D． 3
4．（2014•大纲版）设等比数列{ na }的前 n项和为 nS ．若 32 S ， 154 S ，则 6S （ ）

A． 31 B．32 C． 63 D． 64

5．（2013•新课标Ⅰ）设首项为1，公比为
3
2
的等比数列{ na }的前 n项和为 nS ，则（ ）

A． 12  nn aS B． 23  nn aS C． nn aS 34  D． nn aS 23

6．（2012•安徽）公比为 2的等比数列{ na } 的各项都是正数，且 16113 aa ，则 5a （ ）

A． 4 B． 2 C．1 D．8
7．（2012•新课标）已知{ na }为等比数列， 274  aa ， 865  aa ，则  101 aa （ ）

A． 7 B．5 C． 5 D． 7

8．（2012•安徽）公比为 3 2 的等比数列{ na }的各项都是正数，且 16113 aa ，则 162log a （ ）

A． 4 B．5 C． 6 D． 7
9．（2012•大纲版）已知数列{ na }的前 n项和为 nS ， 11 a ， 12  nn aS ，则当 1n 时， nS （ ）

A． 1)
2
3( n B． 12 n C． 1)

3
2( n D． )1

2
1(

3
1

1 n

10．（2012•北京）已知{ na }为等比数列，下面结论中正确的是（ ）

A． 231 2aaa  B． 2
2

2
3

2
1 2aaa  C．若 31 aa  ，则 21 aa  D．若 13 aa  ，则 24 aa 
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11．（2011•四川）数列{ na }的前 n项和为 nS ，若 11 a ， )1(31  nSa nn ，则 6a （ ）

A． 443 B． 143 4  C． 44 D． 144 
12．（2010•大纲版Ⅰ）已知各项均为正数的等比数列{ na }， 5321  aaa ， 10987  aaa ，则  654 aaa

（ ）

A． 5 2 B． 7 C． 6 D． 4 2
13．（2018•新课标Ⅰ）记 nS 为数列{ na }的前 n项和．若 12  nn aS ，则 6S ．

14．（2017•江苏）等比数列{ na }的各项均为实数，其前 n项和为 nS ，已知
4
7

3 S ，
4
63

6 S ，则 8a ．

15．（2016•浙江）设数列{ na }的前 n项和为 nS ，若 42 S ， 121  nn Sa ， Nn ，则 1a ，

5S ．

16．（2016•新课标Ⅰ）设等比数列{ na }满足 1031  aa ， 542  aa ，则 naaa  ...21 的最大值为 ．

17．（2015•广东）若三个正数 a，b， c成等比数列，其中 625 a ， 625 c ，则 b ．

18．（2015•湖南）设 nS 为等比数列{ na }的前 n项和，若 11 a ，且 13S ， 22S ， 3S 成等差数列，则 na

．

19．（2015•新课标Ⅰ）在数列{ na }中， 21 a ， nn aa 21  ， nS 为{ na }的前 n项和，若 126nS ，则 n

．

20．（2014•广东）等比数列{ na }的各项均为正数，且 451  aa ，则  42322212 loglogloglog aaaa

 52log a ．

21．（2014•江苏）在各项均为正数的等比数列{ na }中，若 12 a ， 468 2aaa  ，则 6a 的值是 ．

22．（2014•广东）若等比数列{ na }的各项均为正数，且 5
1291110 2eaaaa  ，则  2021 ln...lnln aaa ．

23．（2013•新课标Ⅰ）若数列{ na }的前 n项和为
3
1

3
2

 nn aS ，则数列{ na }的通项公式是 na ．

24．（2013•辽宁）已知等比数列{ na }是递增数列， nS 是{ na }的前 n项和．若 1a ， 3a 是方程 0452  xx

的两个根，则 6S ．

25．（2013•北京）若等比数列{ na }满足 2042  aa ， 4053  aa ，则公比 q ，前 n项和 nS ．

26．（2012•辽宁）已知等比数列{ na }为递增数列．若 01 a ，且 12 5)(2   nnn aaa ，则数列{ na }的公比

q ．

27．（2012•广东）若等比数列{ na }满足
2
1

42 aa ，则  52
31 aaa ．

28．（2011•上海）若 nS 为等比数列{ na }的前 n项的和， 08 52  aa ，则 6

3

S
S

= ．

29．（2018•新课标Ⅲ）等比数列{ na }中， 11 a ， 35 4aa  ．

（1）求{ na }的通项公式；

（2）记 nS 为{ na }的前 n项和．若 63mS ，求m．
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30．（2018•新课标Ⅰ）已知数列{ na }满足 11 a ， nn anna )1(21  ，设
n
ab n

n  ．

（1）求 1b ， 2b ， 3b ；

（2）判断数列{ nb }是否为等比数列，并说明理由；

（3）求{ na }的通项公式．

31．（2016•新课标Ⅲ）已知数列{ na }的前 n项和 nn aS 1 ，其中 0 ．

（1）证明{ na }是等比数列，并求其通项公式；

（2）若
32
31

5 S ，求 ．

32．（2015•重庆）已知等差数列{ na }满足 23 a ，前 3项和
2
9

3 S ．

（1）求{ na }的通项公式;

（2）设等比数列{ nb }满足 11 ab  ， 154 ab  ，求{ nb }前 n项和 nT ．
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33．（2015•山东）设数列{ na }的前 n项和为 nS ，已知 332  n
nS ．

（1）求{ na }的通项公式；

（2）若数列{ nb }，满足 nnn aba 3log ，求{ nb }的前 n项和 nT ．

34．（2011•大纲版）设等比数列{ na }的前 n项和为 nS ，已知 62 a ， 306 31  aa ，求 na 和 nS ．

35．（2011•新课标）已知等比数列{ na }中， 1
1
3

a 
，
公比

3
1

q ．

（1） nS 为{ na }的前 n项和，证明：
2

1 n
n

aS 
 ．

（2）设 nn aaab 32313 log...loglog  ，求数列{ nb }的通项公式．
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第三讲 错位相减法

秒杀秘籍：等差乘等比数列求和，令   n
n qBAnc  , 可以用错位相减法

n
n qBAnqBAqBAqBAT )(...)3()2()( 32  ①

1432 )(...)3()2()(  n
n qBAnqBAqBAqBAqT ②

①-②得： )...()()()1( 321 nn
n qqqAqBAnqBATq   ．

整理得： q
q
A

q
Bq

q
A

q
B

q
AnT n

n 





























 

2
1

2 )1(1)1(11
．

口诀：加 1去 n， 1q  值入，楼上楼下．

【例 1】求数列 1+ 22
3

+ 32
4
+ 42
5

+…+ 1
2n
n 

的前 n项和．

【解析】        2 3

1 1 1 11 1 2 1 3 1 1
2 2 2 2n nT n         ①

1432 2
1)1(...

2
1)13(

2
1)12(

2
1)11(

2
1

 nn nT ②

①-②得：     





 






   nnn nT

2
1

2
1

2
1

2
11

2
111

2
11 321 

整理得：
   

  nnn nnT
2
133

2
111

2
111

2
2
1

2
112

2
1

2
1

2
1









































 

 

   

   

   

1

11 1
2 2

1

11 1
2 1 =411 1

42 2
1 1 11
2 2 2

1 1 1 11 1
2 2 2

1 12 2 4 6
2 2

n

n n

n

n

n

n n

n q q An B

n









 

   
 

                 
 

      
 

楼上系数

楼下两数乘积

加 去 法则，将 次方在第一个式子加一，第二个式子去掉

值入，将 作为分母，被 相除

楼上楼下，在剩下的空余中，将楼上除以楼下的结果输入，

并将前式所得的常数项拿到后面括号里.

【例 2】求数列 1+ 23 + 225 +…+   1212  nn 的前 n项和．

【解析】   )1(212252311 12  n
n nT 

)2(2)12(...2523212 32 n
n nT 

   21  得：      12 222212121  nn
n nT 

整理得：   nn
n

n nT 23232
11

2
111

1
2
2
2

2
1

1
2
2
2

2
1

2
2




















  ．
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【例 3】设数列 na 满足： 2 1
1 2 32 2 2 ( *)

2
n

n
na a a a n N     

（1）求数列 na 的通项；

（2）设 n
n

nb
a

 ，求数列 nb 的前 n项和 nS ．

【解析】（1） 2 1
1 2 32 2 2 ( *)

2
n

n
na a a a n N      2 2

1 2 3 1
12 2 2

2
n

n
na a a a




     

两式想减可得 1 1 12
2 2

n
n n na a    ；

（2）错位相减，  12 2 1n
nS n  

【例 4】已知       ;11,2
21 nfxaxaxaxf n

n
n

nn  

（1）求 321 ,, aaa 的值；

（2）求数列 na 的通项；

（3）求证： 1
3
1









nf ．

【解析】（1）因为ƒ n ( 1) ( 1)n n   ，所以

ƒ 1 1 1( 1) 1 1,a a       ƒ 2 1 2 1( 1) 2 3,a a a       ƒ 3 1 2 3 3( 1) 3 5.a a a a        

（2）因为 ƒ 1 2 3( 1) ( 1  ƒ ( 1)) ,n
n n n na a a a S          设

所以 1 2 31
1

1 1 ƒ ( 1) ( 1) ( 2).n
n nn a a aS a n


          

1 1  ( 1) ( 1( )1) ( 2)n n
n

n n nS S a f f n        1( 1) ( 1)( 1) nn n    ( 1) ( 1) ( 1),n nn n     2 1.na n 

（3）错位相减， 因为 2 3 11 1 1 1 1ƒ ( ) 3( ) 5( ) (2 1)( )
3 3 3 3 3

n
n n       ①

（4）把式①两边同乘以
1
3
，得

1
3

1ƒ ( )
3n

2 3 4 11 1 1 1 1( ) 3( ) 5( ) (2 3)( ) (2 1)( )
3 3 3 3 3

n nn n        ②

①-②得
2
3

1ƒ ( )
3n

2 3 4 11 1 1 1 1 12( ) 2( ) 2( ) 2( ) (2 1)( )
3 3 3 3 3 3

n nn       1

2 1 1 2(2 1)( ) ,
3 3 3 3

n
n n    

1ƒ  ( ) 1.
3n 
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达标训练

1．（2017•山东）已知{ na }是各项均为正数的等比数列，且 621  aa ， 321 aaa  ．

（1）求数列{ na }通项公式；

（2）{ nb } 为各项非零的等差数列，其前 n项和为 nS ，已知 112   nnn bbS ，求数列 n

n

b
a

 
 
 

的前 n项和 nT ．

2．（2017•天津）已知{ na }为等差数列，前 n项和为 nS )( Nn ，{ nb }是首项为 2的等比数列，且公比大

于 0， 1232  bb ， 143 2aab  ， 411 11bS  ．

（1）求{ na }和{ nb }的通项公式；

（2）求数列{ nnba2 }的前 n项和 )( Nn ．

3．（2017•新课标Ⅲ）设数列{ na }满足 nanaa n 2)12(...3 21  ．

（1）求{ na }的通项公式；

（2）求数列{
2 1

na
n 

}的前 n项和．
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4．（2016•山东）已知数列{ na }的前 n项和 nnSn 83 2  ，{ nb }是等差数列，且 1 nnn bba ．

（1）求数列{ nb }的通项公式；

（2）令
1( 1)

( 2)

n
n

n n
n

a
C

b





，求数列{ nC }的前 n项和 nT ．

5．（2015•浙江）已知数列{ na }和{ nb }满足 21 a ， 11 b ， nn aa 21  )( Nn ， nbn
bbb 1...

3
1

2
1

321 

11  nb )( Nn ．

（1）求 na 与 nb ；

（2）记数列{ nnba }的前 n项和为 nT ，求 nT ．

6．（2015•天津）已知{ na }是各项均为正数的等比数列，{ nb }是等差数列，且 111  ba ， 332 2abb  ，

73 25  ba ．

（1）求{ na }和{ nb }的通项公式；

（2）设 nnn bac  )( Nn ，求数列{ nc }的前 n项和．
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7．（2015•湖北）设等差数列{ na }的公差为 d，前 n项和为 nS ，等比数列{ nb }的公比为 q，已知 11 ab  ， 22 b ，

dq  ， 10010 S ．

（1）求数列{ na }，{ nb }的通项公式

（2）当 1d 时，记
n

n
n b

ac  ，求数列{ nc }的前 n项和 nT ．

8．（2015•山东）已知数列{ na }是首项为正数的等差数列，数列{
1

1

n na a 
}的前 n项和为

2 1
n
n 

．

（1）求数列{ na }的通项公式；

（2）设 na
nn ab 2)1(  ，求数列{ nb }的前 n项和 nT ．

9．（2014•新课标Ⅰ）已知{ na }是递增的等差数列， 2a ， 4a 是方程 0652  xx 的根．

（1）求{ na }的通项公式；

（2）求数列{
2
n
n

a }的前 n项和．
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10．（2014•安徽）数列{ na }满足 11 a ， )1()1(1  nnanna nn ， Nn ．

（1）证明：数列{ na
n
}是等差数列；

（2）设 n
n

n ab  3 ，求数列{ nb }的前 n项和 nS ．

11．（2014•江西）已知首项是1的两个数列{ na }，{ nb }（ 0nb ， Nn ）满足 02 111   nnnnnn bbbaba ．

（1）令
n

n
n b

ac  ，求数列{ nc }的通项公式；

（2）若 13  n
nb ，求数列{ na }的前 n项和 nS ．

12．（2013•大纲版）等差数列{ na }中， 47 a ， 919 2aa  ．

（1）求{ na }的通项公式；

（2）设
n

n na
b 1

 ，求数列{ nb }的前 n项和 nS ．
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13．（2013•湖南）设 nS 为数列{ na }的前 n项和，已知 01 a ， nn SSaa  112 （ Nn ）．

（1）求 1a ， 2a ，并求数列{ na }的通项公式；

（2）求数列{ nna }的前 n项和．

14．（2013•江西）正项数列{ na }满足： 02)12(2  nana nn ．

（1）求数列{ na }的通项公式 na ；

（2）令
n

n an
b

)1(
1


 ，求数列{ nb }的前 n项和 nT ．

15．（2013•新课标Ⅰ）已知等差数列{ na }的前 n项和 nS 满足 03 S ， 55 S ．

（1）求{ na }的通项公式；

（2）求数列{
2 1 2 1

1

n na a 

}的前 n项和．
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16．（2013•山东）设等差数列{ na }的前 n项和为 nS ，且 24 4SS  ， 122  nn aa ．

（1）求数列{ na }的通项公式；

（2）设数列{ nb }满足 1 2

1 2

11
2

n
n

n

bb b
a a a
    ( Nn )，求{ nb }的前 n项和 nT ．

17．（2013•广东）设各项均为正数的数列{ na }的前 n项和为 nS ，满足 144 2
1   naS nn （ Nn ）且 2a ，

5a ， 14a 构成等比数列．

（1）证明： 54 12  aa ；

（2）求数列{ na }的通项公式；

（3）证明：对一切正整数 n，有
1 2 2 3 3 4 1

1 1 1 1 1
2n na a a a a a a a 

   ．

18．（2012•江西）已知数列{ na }的前 n项和 kkcS n
n  （其中 c， k为常数），且 42 a ， 36 8aa  ．

（1）求 na ；

（2）求数列{ nna }的前 n项和 nT ．
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19．（2012•天津）已知{ na }是等差数列，其前 n项和为 nS ，{ nb }是等比数列，且 221  ba ， 2744  ba ，

1044  bS ．

（1）求数列{ na }与{ nb }的通项公式；

（2）记 nnn bababaT  ...2211 ( Nn )，证明： )2,(8 11  
 nNnbaT nnn ．

20．（2011•辽宁）已知等差数列{ na }满足 02 a ， 1086  aa ．

（1）求数列{ na }的通项公式；

（2）求数列{ 12
n
n

a
 }的前 n项和 nS ．



学习数学 领悟数学 秒杀数学 第二章 数列

80

第四讲 数列构造

秒杀秘籍：考点 1 整体等比构造

已知 1n na ka b  ， aa 1 ，求通项 na ．

设 1( )n na x k a x   则 1 ( 1)n na ka x k   ，从而
1

bx
k




，即数列
1n

ba
k

  
 

是以 1 1
ba
k




为首项，公

比为 k的等比数列，从而可得： 1
1( )

1 1
n

n
b ba a k
k k

  
 

， 1( )
1 1

n
n

b ba a k
k k

  
 

．

简单的二阶整体等比

关于 1 1( 1)n n na k a ka    模型，或者（ 1 1 , 1n n na xa ya x y     ）可以转化为：

1 1( )n n n na a k a a    ，打开利用 1n na a  成等比数列求出 1
1 2 1( ) n

n na a a a k 
    ，再利用迭加法求出 na ．

【例 1】已知数列 na 满足 *
1 2 2 11 , 3 , 3 2 ( )n n na a a a a n N      ，求数列 na 的通项公式．

【解析】  1 1 1 13 2 2n n n n n n na a a a a a a         ，故 1n na a  是以
2 1 2a a 

为首项，2为公比的等比数列，

即   1
1 2 1 2 2n n

n na a a a 
     ，

1
1

1

2 1

2
2 2

2

n
n n

n
n

a a
a a

a a


  


  

  

 全部相加得： 12  n
na

秒杀解法：

   
 

1 1 1 1
1 1

1 1 1 1

2 =2
3 2

2 2 2 2 =1

n
n n n n n n n n

n n n
n n n n n n n n

a a a a a a a a
a a a

a a a a a a a a
   

 
   

         
      

是等比数列

是常数数列
，将两式相减可得 12  n

na ．

秒杀秘籍：考点 2 整体等差构造之倒数等差系列

（1）数列 na 满足： 1
n

n
n

ba
a

ka b 


，则有
1

1 1n

n n n

b ka k
a ba a b


  

∴
1

na
 
 
 

是以
1

1
a 为首项，

k
b
为公差的等差数列，即：

1

1 1 ( 1)
n

kn
a a b

   ．

（2）若数列 na 的前 n项和为 nS ，且满足 1 0n n na kS S   ，则有 1 1 0n n n nS S kS S    ，两边同除以 1n nS S  得：

1

1 1

n n

k
S S 

  ，故
1

nS
 
 
 

是以
1

1
a 为首项，k为公差的等差数列，即

1

1 1 ( 1)
n

n k
S a

   ，再用 1n n na S S   ，求 na ．

数列 na 满足： 1
n

n na qa rq   ，则将边同时除以 nq ，得到
1

1
n n

n

a a
r

q q


  ， 1
n
n

a
q 

 
 
 

是以 1a 为首项，r为公差

的等差数列，即： 11 ( 1)n
n

a
a n r

q     ，∴   1
1 ( 1) n

na a n r q     ．

【例 2】在数列 }{ na 中，若 11 a ， 121 


n

n
n a

aa ，则 na ．

【解析】取倒数得： 211

1


 nn aa
，即 )1(211

1




n
aa nn

所以数列








na
1

是首项为 1，公差为 2的等差数

列 12)1(211
 nn

an
，

12
1



n

an ．

http://www.7caiedu.cn/
http://www.7caiedu.cn/
http://www.7caiedu.cn/
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【例 3】已知数列 }{ na 的前 n项和为 nS ，且满足 02 1  nnn SSa （ 2n ），
2
1

1 a ．

（1）求证： }1{
nS

是等差数列；

（2）求 na 的表达式．

【解析】（1）因为 1 nnn SSa ，所以 02 11   nnnn SSSS ，两边同除以 1nnSS 得： 211

1


nn SS
，故









nS
1

是以 21

1


a
为首项， 2为公差的等差数列，即 nn

Sn
2)1(221

 ，所以
n

Sn 2
1

 ；（2）  1nnn SSa

)1(2
1

)1(2
1

2
1







nnnn
．

【例 4】已知数列{ }na 满足 1 2 3 2nn na a    ， 1 2a  ，求数列{ }na 的通项公式．

【解析】将等式两边同时除以 n2 得， 3
22 1

1  


n
n

n
n aa

，所以








12n
na 是以 21 a 为首项，3为公差的等差数列，

即 13)1(32
2 1  nna
n
n ，所以 12)13(  n

n na ．

【例 5】已知数列{ }na 的首项 1
2
3

a  ， 1
2

1
n

n
n

a
a

a 


， 1n  ， 2， 3，…．，证明：数列
1{ 1}
na
 是等比数列

并求 na 的通项公式．

【解析】

1
1 1

1

2 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1
, 1 1 1

1 2 2 2 2 2

1 1 1 1 1
1 1=

2 2 2
1 2 11=

2

n
n

n n n n n n

n

n n

n n
n

a
a

a a a a a a

a a
a

a



 

         


   

 
 
 

       
  



是以 为首项， 为公比的等比数列；



学习数学 领悟数学 秒杀数学 第二章 数列

82

达标训练

1．（2018•琼海模拟）设 nS 是数列{ na }的前 n项和，且 11 a ， 11   nnn SSa ，则 5a （ ）

A． 1
30

B． 1
30

 C． 1
20

D． 1
20



2．（2018•曲靖一模）数列{ na }中， 121  nn aa ， 23 a ，设其前 n项和为 nS ，则 6S （ ）

A． 87
4

B． 63
4

C．15 D． 27

3．（2018•合肥一模）已知数列{ na }的前 n项和为 nS ，若 naS nn 323  3，则 2018a （ ）

A． 122018  B． 622018  C．
2
7)

2
1( 2018  D．

3
10)

3
1( 2018 

4．（2018•道里一模）设 nS 是数列{ na }的前 n项和，若 32  nn aS ，则 nS （ ）

A． 12 n B． 12 1 n C． 323  n D． 123  n

5．（2018•莆田二模）已知数列{ na }满足 11 a ， 11 3   nnnn aaaa ，则 10a （ ）

A． 28 B．
28
1 C． 28 D．

28
1



6．（2015•新课标Ⅱ）设数列{ na }的前 n项和为 nS ，且 11 a ， nnn SSa 11   ，则 nS ．

7．（2018•甘肃模拟）已知{ na }中， 11 a ， 1
2

2
n

n
n

a
a

a 


，则 4a ．

8．（2018•潍坊一模）数列{ na }满足 1
2

2 1
n

n
n

a
a

a 


， 3
1
5

a  ，则 a1= ．

9．（2018•莆田二模）在数列{ na }中， 21 a ， 121  nn aa ，则 5a ．

10．（2018•张掖一模）已知数列{ na }满足
1

1 1
1 2

n

n

a
a 





，且 22 a ，则 4a ．

11．（2018•莆田一模）已知数列{ na }满足 11 a ， 11 2   nnnn aaaa ，则 na ．

12．（2018•盐湖模拟）若数列{ na }是正项数列，且 2
1 2 3na a a n n     ，则  ...

432
321 aaa

1
na

n 
= ．

13．（2018•西安二模）已知数列{ na }满足 31 a ， 121  nn aa ，则数列{ na }的通项公式 na ．

14．（2018•南通模拟）已知数列{ na }的首项 21 a ，且 1
1 1
2 2n na a   （ Nn ），则数列{ 1

1na 
}的前10项

的和为 ．

15．（2018•商洛模拟）已知数列{ na }中， 11 a ， 231  nn aa ，则 na ．

16．（2018•沈阳一模）在数列{ na }中， 11 a ， 22 a ， )2(23 11   naaa nnn ，则 na ．

17．（2015•广东）设数列 { na }的前 n项和为 nS ， Nn ．已知 11 a ，
2
3

2 a ，
4
5

3 a ，且当 2n 时，

112 854   nnnn SSSS ．

（1）求 4a 的值；（2）证明：{ nn aa
2
1

1  }为等比数列；（3）求数列{ na }的通项公式．
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18．（2014 •大纲版）数列{ na }满足 11 a ， 22 a ， 22 12   nnn aaa ．

（1）设 nnn aab  1 ，证明{ nb }是等差数列；

（2）求{ na }的通项公式．

19．（2010 •上海）已知数列{ na }的前 n项和为 nS ，且 855  nn anS ， Nn ．

（1）证明：{ 1na }是等比数列；

（2）求数列{ nS }的通项公式，并求出使得 nn SS 1 成立的最小正整数 n．

20．（2010•重庆）在数列{ na }中， 11 a ， ))(12(11


  Nnnccaa n
nn ，其中实数 0c ．

（1）求{ na }的通项公式；

（2）若对一切 Nk 有 122  kk aa ，求 c的取值范围．

21．（2009•重庆）已知 1 1a  ， 2 4a  ， 2 14n n na a a   ， 1n
n

n

a
b

a
 ， n N  ．

（1）求 1b ， 2b ， 3b 的值；

（2）设 1 nnn bbc ， nS 为数列{ nc }的前 n项和，求证： nSn 17 ；

（3）求证： 2 2

1 1| |
64 17n n nb b    ．
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22．（2009•陕西）已知数列{ na }满足 11 a ， 22 a ， 1
2 2

n n
n

a a
a 




 ， Nn ．

（1）令 nnn aab  1 ，证明：{ nb }是等比数列；

（2）求{ na }的通项公式．

23．（2009•全国卷Ⅱ）设数列{ na }的前 n项和为 nS ，已知 11 a ， )(241


  NnaS nn ．

（1）设 nnn aab 21   ，证明数列{ nb }是等比数列；

（2）求数列{ na }的通项公式．

24．（2009•全国卷Ⅰ）在数列{ na }中， 11 a ， nnn
na

n
a

2
1)11(1


 ．

（1）设
n
ab n

n  ，求数列{ nb }的通项公式；

（2）求数列{ na }的前 n项和 nS ．
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25．（2008•安徽）设数列{ na }满足 aa 1 ， ccaa nn  11 ， Nn ，其中 a， c为实数，且 0c ．

（1）求数列{ na }的通项公式；

（2）设
1
2

a  ，
1
2

c  ， (1 )n nb n a  ， n N  ，求数列 }{ nb 的前 n项和 nS ；

（3）若 10  na 对任意 Nn 成立．证明： 10  c ．

26．（2008•四川）设数列{ na }的前 n项和为 n
nn aS 22  ．

（1）求 1a ， 4a ；

（2）证明：{ nn aa 21  }是等比数列；

（3）求{ na }的通项公式．

27．（2008•天津）在数列{ na }中， 11 a ， 22 a ，且 )0,2()1( 11   qnqaaqa nnn ．

（1）设 )(1


  Nnaab nnn ，证明{ nb }是等比数列；

（2）求数列{ na }的通项公式；

（3）若 3a 是 6a 与 9a 的等差中项，求 q的值，并证明：对任意的 Nn ， na 是 3na 与 6na 的等差中项．


	【例16】已知等比数列的公比为正数，且，则

